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*** 
 
Részlet Buzás József segédletéből: 
 
1.) A sorozat tárgya 
 
A sorozat az egyházmegyei hatóságnál készült mindennemű, kiadmányozásra került iratfajta 
fogalmazványait tartalmazza. Ugyanúgy előfordulnak benne a püspökség részéről a felsőbb egyházi 
és világi hatóságokhoz intézett feliratok, válaszok, jelentések, mint a saját alárendelt egyházi 
szervezetek számára kiadott leiratok, rendeletek, idegen egyházmegyebeli szervezetekhez intézett 
átiratok, vagy egyéneknek küldött levelek fogalmazványai. Az 1856 előtti egyházkormányzati 
anyagnak legfontosabb része, törzsanyaga, amelynek a kutatás számára való könnyebb 
hozzáférhetőségének biztosítása egy további rendezés során elengedhetetlen. Tartalmilag nem is 
jellemezhető részletekben, elegendő annak megállapítása, hogy a benne foglalt tárgyak az 
egyházkormányzat egész területétre terjednek ki. Kétségtelen, hogy nagy számban tartalmaz olyan 
fogalmazványokat, amelyről készült kiadmányok elkallódtak, vagy válaszok fogalmazványai olyan 
leiratokra, beadványokra, amelyek a levéltár más gyűjteményeiben rejtőznek, vagy ugyancsak 
elvesztek. Ritkán eredeti beadványok, levelek is előfordulnak. 
 
2.) A sorozat leírása 
 
A sorozathoz semmilyen segédkönyv nincs, csupán egy „Index litterarum missilium” című újabban 
készült mutató tájékoztat arról, hogy milyen számú fasciculusban mely évek anyaga található. 

Az éveken belül a jelzet nélküli iratok időrendben következnek egymás után. A 
fogalmazványok szövegrészének végén az irat keletkezésének dátumán kívül az expediálás dátumát 
is találjuk rövid tárgy kivonattal vagy egyszerűen e nélkül. Az iratok csatolmányai között gyakran 
találhatók iktatott mellékletek, melyek az elintézés fogalmazásához voltak szükségesek, de helyükre 
már nem kerültek vissza. 
 
 
  



3.) Az irattári rendszer 
 
Proveniencia szerinti, mint az egyházmegyei hatóságnál keletkezett kiadmányok dátum, vagy iktató 
számok szerint felállított rendezett sorozata. Valószínűleg szintén az 1839-ben végrehajtott 
rendezés során jött létre és 1856-ig folytatólagos kiegészítést nyert. Az iratsorozat 23 fasciculusból 
és az „Index litterarum missilium” című évmutatóból áll. Az iratok 1838-ig nagyrészt jelzet 
nélküliek, ettől kezdve azonban a „Protocollum exhibitorum et actorum officii dioecesis 
Jaurinensis” iktató számait viselik jelzetül, melyek a felállítás sorrendjében is irányadóul szolgálnak. 

 
 

4.) Kutathatóság 
 

Tájékoztatóul általában a 2. pontban említett index szolgál. Az abban található időadat 
alapján megállapított csomó átforgatással kutatható. 1838-tól kezdődően azonban a Protocollum 
exhibitorum-ot is segítségül lehet venni, amelyből a keresett tárgy iktatószáma megállapítható. 


